电视剧《时光正好

新主流电影美学赛道在开启

-评电影《出发》

1936年6月,时值中国革命困难重重 又孕育着无穷希望的关键时刻,美国记者 埃德加·斯诺穿过国民党的防线,来到西 北革命根据地,进行为期四个月的实地采 访。1937年10月,他的《红星照耀中国》 甫一出版,即引起巨大轰动。在这本书 中,据埃德加·斯诺记载,他与毛泽东展开 过长达十几个晚上的详谈。其中,论及就 读湖南省立第一师范的经历,毛泽东提到 一个细节,受《民报》两个中国学生旅行全 国的故事鼓舞,"第二年夏天,我开始在湖 南徒步旅行,游历了五个县。一个名叫萧 瑜的学生与我同行。我们走遍了这五个

电影《出发》就选取了青年毛泽东这 段看似平淡,实则对其本人乃至中国革 命影响深远的经历。影片以斯诺对毛泽 东的提问开场,在后者的回忆中,深入人 物精神世界和历史发生现场,展现一代 革命领袖在从学堂到社会的人生重要节 点,如何百折不挠地"向大本大源处探 讨",并立下"改变中国和世界"的宏伟志 向。影片不仅填补了毛泽东传记电影早 期革命生涯的创作空白,对当下青年人 追求理想、坚定信念,具有启发和引导价 值,在全党大兴调查研究之风的时代背 景下,也具有现实指导意义。

县,没有花一个铜板……"

回到"历史现场"的类型架构

动》《长津湖》等多部新主流电影,注重 营造视听奇观的同时,多有借鉴好莱坞 西部片、战争片、警匪片等不同类型电 影的叙述模式,一方面满足社会主流意 识形态接受语境的变化,另一方面也吸 引了更多观众走入影院。电影《出发》 同样借鉴了类型电影,以公路片主人公 旅途经历构成连续事件的序列模式架

1917年夏,中国军阀混战、民不聊 生,青年毛泽东与同学萧子升从长沙出 发,在宁乡、安化、益阳、沅江等五县市, 深入群众、考察民情。随着历时一个半 月游学调研的展开,沿途民生百态令人 触动,毛泽东逐步意识到周围同学提出 的教育救国、实业救国,各地军阀倚仗的 武器装备,以及大多数民众或逆来顺受 或寻求神佛庇佑的消极忍受,都不是改 变中国落后挨打命运的最终选择,不禁 本着实事求是的精神,探寻救国救民的 "大本大源"。最终,如影片编剧李涛歌 所言"深刻体会了知民心、得人心之关 键",并由此开启了毛泽东个人及中国共 产党注重调查研究、坚持实事求是的优

改革开放以来,中国红色题材电影 中的伟人角色,呈现出从形似到神似、年 轻化、立体化的趋势,《出发》遵从了这一



线,展现青年在认清现实、经历挫折后, 从迷茫到觉醒的成长过程。影片中的毛 泽东完全摆脱了套路化、脸谱化的人物 造型,既不回避青年人特有的迷茫困惑 年少冲动,也没有刻意拔高人物的思想 认知,而是动态地展现出青年毛泽东的 思想转化和逐渐成熟;并在马克思唯物 主义历史观的框架内,借助人物视角,看 近年来,《智取威虎山》《湄公河行 到其内心的思考与抉择,进而唤起观众 的情感认同和价值认同。

> 电影《出发》的片名(英文名为 THE BEGINNING),具有双重寓意,是 毛泽东开启游学调研的行为,某种意义 上,也是中国革命的起点。影片通过通 篇方言、大量非职业演员、多处长镜头、 细致场面调度,以及角色主观视角、高度 还原历史的美术布景等手法,将主要人 物的主观体验融入影像叙事,营造出极 强的历史"现场感"。结合历史阶段的特 殊性与微观事件、具体人物命运,邀请观 众进入历史情境,进而成为历史的见证 者,感受风云激荡间蕴含的历史能动性, 和青年毛泽东作为中国革命未来领袖的 独特人格魅力、思想深度

不同层面的"诗意"达成

现实主义历史观照之外,《出发》的独 特性还在于这是一部充满诗意的影片。

"诗意电影"不能归类于某种叙述模 式化的商业类型,电影语言也没有固定语 法或具体风格。此类影片的诗意在于内 容与形式既充满张力又浑然天成的电影 质感,精神层面既立足现实又向人类亘古 务主旨表达又有所超脱,同时注重氛围营 创作潮流,并吸取了类型电影青春片的 造和审美感受的创新探索。电影《出发》

似乎与常见的人物传记电影并无二致,然 而,一旦进入影片的影像世界,就会从不 同层面感受到贯穿全片的诗意。

在考察五县市的途中,两个不带分 文的穷学生,为了多见识民情,纵有大道 偏向深山行,一路风餐露宿,经历了饥 饿、寒冷、兵患、水患、病痛等诸多磨难。 被同学们称为"毛奇"的毛泽东,果然见 识奇、有奇胆、行奇事,敢跟带枪的村治 安队长硬刚,也敢一把雨伞冒充长枪从 马帮土匪手里救同伴,天作被地为床,笑 对风雨不畏险途。所处环境的晦暗和人 物精神的明媚形成巨大张力,展现出影 片第一层理想勃发的诗意,衬托出青年 毛泽东慷慨激昂、壮怀激烈、指点江山的

走出课堂的毛泽东,在社会这所更 大的学校里,多次直面身陷困苦的劳苦 大众。从被洪水淹没失去家园的老乡到 父母被流弹打死的孤儿,一路走来,沿途 民众或流离失所或受尽欺压,天地苍茫 山河无状,人如芥子身世飘零。行程最 后一站,毛泽东不顾个人安危,孤身一人 溯洪流来到洪灾并军阀混战现场,从他 的视点出发,眼前场景不啻人间地狱。 现实的惨烈残酷与自然环境的静默沉寂 形成对比,天地不仁以万物为刍狗,乱世 之中青年毛泽东对家国惨状的痛惜、同 胞命运的悲悯和对中国社会前景的忧 思,构成了影片第二层沉郁悲愤又不失

世界影史上的经典诗意电影,如 让·雷诺阿、阿伦·雷乃、赫尔佐格等艺 术大师的作品,往往通过表现梦境、呓 语、癫狂,探讨人在情感、记忆、幻觉背 后的深层关切,影片的诗意多体现在电 影的叙事结构、氛围营造和心理探幽方 面。而《出发》的第三层诗意则更多借

达创新上。事实上,这种独具民族文化 特色的电影语言诗意风格探索,正是影 片导演刘智海自前作《云霄之上》以来, 从探索到自觉的艺术坚守

影片借助场面调度、色彩、构图、影 像节奏、声音设计等,赋予山川河流、草 木虫蛇,甚至凋败的村落、厮杀的战场饱 含情感的灵韵,而这一切又都被内化到 整部影片宛若徐徐展开的历史画卷,统 一纳人爱国青年对破碎家国的忧愤和对 天地万物的悲悯之中。镜头里的云雾雨 露,水汽氤氲中晕染出画面的留白,水墨 山水般的情境外化了人物华夏儿女的身 份立场,而随着致敬蒋兆和先生《流民 图》的特效长镜头,银幕上横轴画卷一位 位突显的主角,则是站立在中华大地苦 难深重的普通民众。

现实满目疮痍未来何去何从,由此, 青年毛泽东溯本求源地认识到中国革命 必须依靠人民、为了人民、造福人民,此 一种振聋发聩气贯寰宇的诗意,无疑也 得益于影片情境交融的艺术设计。

电影《出发》进行了革命现实主义与 革命浪漫主义相结合的有益尝试,可以 看出它的青春片、公路片叙述元素,部分 借鉴了商业类型电影的叙述模式,而它 的叙述技巧、美学风格,又巧妙带有中国 游记小说、传统文人画意趣,和丰富多义 的影像诗意。《出发》的朦胧复杂难以直 接归类,正是它的突出特质。影片面向 东西方优秀文化传统,继承中有创新,在 艺术追求、技术探索、思想深度、市场考 量、社会职责等多方面的兼顾,探索了红 色主题与艺术表达的新路径,为新主流 电影在商业追求外,开辟出美学创新的

(作者为上海社会科学院文学研究

他们在夜晚暂时地逃离

读李黎《夜游》

某种意义而言,重复是现代人不得 鸡飞狗跳的日常生活。我们的时间,被 欲,让我们窥见了生活的单调与无聊。 售卖给工作,被出让给家庭。除了睡觉 之外,似乎没有时间完全属于自己。

面,嫦娥内心生出了无可阻挡的厌恶,奔 已然不是此时的嫦娥所要考虑的了。因 此,逃离便成为了诗意的呼唤。它是对 木、疲惫的自我的重新确认。

《夜游》是作家李黎新近出版的短篇 晦暗不明的画面构成。 小说集。在这部集子里,李黎以夜晚为主 题,用略带自嘲的语言,呈现了都市人那 疲惫又无力的生活困境。

情感中的危机、为孩子教育所积累的焦虑 以及莽莽的生老病死的威胁。

每一件事,都令人疲倦无比,都会令人

不面对的宿命。在日常工作与生活中, 出来的生活小闹剧;《骄阳之夜》则是某中 抉择之夜,最终演变为大姑父与韩飞母亲 心他其实是跑去了书店参加了自己的新 我们的时间被精准地分隔。白天,是处 层要员,在逃离无聊会议途中,横生出诸多 之间的对决。这是生命不能承受之重,于 书发布会。《黄栗墅之夜》一闪而过的"何 理繁杂工作的专属时间,我们必须在办 意外;《龙虾之夜》则是充满了婚姻危机的 韩飞的记忆之中,这个夜晚如同那盘炒水 泰斗",更是让人喷饭。类似的例子,在书 公室里待满八个小时(这已是极为理想 焦虑,生小孩似乎成为拯救情感的稻草; 花生一样,"陌生与恶心的味道让他呼吸 中比比皆是。这些埋藏在小说中的彩蛋, 的工作状态)。黑夜,则属于家庭,属于 《书房夜景》《卷纸之夜》中,无疾而终的情 困难"

的牛山,意外接到王小柔的电话,以为会 确地说,连同韩飞母亲在内的一众亲戚, 这批小说的初心,也许只是用小说方式来 重复的日常,理所当然地会催生出 有一趟艳遇。令牛山始料未及的是,这个 都暗中希冀大姑父放弃治疗儿子,因为 记录与朋友们相处的夜晚。那一个个具 深处便生出许多逃离的渴望来。在鲁迅 王小柔参加聚会、KTV等活动,事情在喧 再往里面扔钱了,响都不会响一声"。站 的,但对李黎而言,却是无比珍贵的记忆, 的《奔月》中,看着日复一日的乌鸦炸酱 闹与醉酒的氛围中失去了控制。李黎并 未让事情失控,而是将这批"猪朋狗友"带 赴了月球。至于在月球上的生活如何, 回了家中。潜伏在男男女女之间的欲望 之火,便渐次熄灭。一个拥有无限可能的 夜晚,终于成为一个普通而热闹的夜晚。 重复、无聊的日常生活的反抗,是对麻 夜色褪尽之后,"一天的生活就要开始

碎的摩擦与矛盾。一些埋藏在心底的陈 令人疲惫的一面:文山会海的折磨、婚姻与 常艰难与残酷:继续救,还是放弃? 若是 医药费的问题。 继续救,极有可能出现人财两空的局面; 放弃吗,万一能治好呢?

怀疑人生与生活的意义,主动或被动地进 与众亲戚相比,虽然算好,但吃穿用度也 大姑父。他们所做的举动与选择,无关道 度。在他看来,敢于直面生活的惨淡与无 已捉襟见肘。最为困难时,韩飞的母亲炒 德上的好坏,亦无关人性的幽微,只是忠 聊的人,才是真正的英雄

《黄栗暨之夜》中,是因宠物猫而诞生 水花生为菜。在这个关乎宋楚江生死的 家赵志明同名的司机离奇失踪后,我总疑

让韩飞感到"陌生与恶心",不仅仅是 尤其是《书房夜景》,下班后准备回家 炒水花生,还有变得近乎无情的母亲。准 刻画整个阶层的人生与心灵的困境,他写 出来反对的韩飞母亲,似乎顺理成章地成 所谓是"今日良宴会,欢乐难具陈"。 为最大的恶人,可我们能说她是坏吗?能 说她是自私的吗? 其实并不能,因为她自 身的家庭,都已照顾不暇了。

能遭遇到绝望的艰难时刻。面对这艰难 为了"上来透口气"。 如何凑集到救命资金的呢?在小说中,李

是一体两面。两人易地而处,想必苦苦哀 这是生与死的抉择。韩飞家的境况, 求的人,会变成韩母,狠心拒绝的人会是

实地给我们呈现了现实生活的广阔与复 杂。在这篇小说中,我们所能得到的最大 的教诲,也许只有一声沉重的叹息。

《夜游》中呈现出都市人种种状态 一"凌乱、拥堵、意外和残酷"。弥漫在 故事与文字中间的疲倦与无力感,让人深 感生活的无聊。唯有出没其中的熟悉人 名,让人发出莞尔的微笑。按说,小说应 当极力避免与现实人物发生联系,以免落 他人口实。李黎却反其道而行之,常以身 边朋友为书中人命名。《骄阳之夜》中与作 只有熟悉李黎的人,方能捕捉到,才能体 会到其中的幽默感。可见他并无雄心去

也正是因为此,《夜游》中的逃离,总 是短暂的、偶尔为之的。他们不会像嫦娥 般决绝与浪漫,更不是盲从诗意的呼唤。 在生活之中,每个人、每个家庭都可 他们在夜晚中逃离,目的非常简单,就是

事实上,李黎并不信任纯粹的诗意。 法跨越。在《水花生之夜》中,大姑父最终 准确地说,他对脱离日常生活范畴的诗 我要着重谈的是《水花生之夜》:一众 跨越了人生中的艰难阶段,宋楚江的肝病 意,始终是有所怀疑。他热衷于解构、戏 亲朋酒会聚餐时,众人借着醉意生长出零 神奇痊愈,得以健康成长。大姑父究竟是 谑某些超然的力量、超然的秩序。大约是 五六年前,李黎出版了以梁山好汉为素材 这批人,大多都有较好的经济条件, 年旧事,在酒精的催化之下,泛上心头。 黎给我们留了白。这段留白,正是我们生 的短篇小说集《水浒群星闪耀时》。林冲、 职业身份亦颇令人羡慕。从世俗的角度 多年前,表哥宋楚江病重,众亲戚聚在一 活中的沉默心事。或者说,在"水花生之 武松、宋清、鲁达这批令人钦佩的英雄好 来看,他们工作稳定、有房有车、无须为经 起,为其出谋划策。大笔医药费下去后, 夜"中,大姑父的无助、脆弱以及在绝望之 汉们,在李黎的笔下并没有展现出迷人的 济担忧,具备一定甚至较高的社会地位。 宋楚江的病情并无好转,治愈的希望极为 中迸发出来的果断与坚持,皆已跃然纸 英雄气概,反而为琐碎、繁杂的日常所困, 而在李黎的笔下,他们呈现出体面生活中 渺茫。摆在大姑父与亲戚的选择,变得异 上。想必纵有千难万难,他都有办法解决 如武松的情欲、梁山上的招待会议、王英 的夫妻生活问题,等等。英雄一旦困囿于 大姑父的坚持与韩母的"自私",其实 日常生活,难免会沦落为唉声叹气的普通 人。从《水浒群星闪耀时》到《夜游》,我们 可清晰地感知到李黎对待日常生活的态

都市情感剧,一向以敏锐把握社会 热点话题为其优长。剧集《时光正好》 这一次仍然牢牢占据了热点话题,只是 没有像同类剧那样聚焦年轻人的爱情 故事或职场成长,而是聚焦中年危机, 可以说将人到中年的困窘、困境与心境 情绪一网打尽、悉数呈现:上有老、下有 小,无法像年轻人那般轻装奔跑,又没 有老年人退一步的海阔天空,失业、失 婚、房贷、二胎压力、老人病倒……一齐 压向剧中许梦安、梦心姐妹,梦安闺蜜 全职太太婉真以及她们的身边人, 而中年危机、生活压力原本不只是属于 繁忙的都市人的,也从来都是一个跨越 国界的世界性话题。

在难题、困窘齐飞中,"时光"又是 如何达到"正好"的呢?这恰是作品通 过演员们的精彩演绎所着力诠释的,让 观众随着人物在饱受烦恼、体味苦涩的 同时,也感受着亲人的爱与守护。

在生活窘境间重新扬帆

《时光正好》开始于都市中间人群 的日常生活,而主要人物的各类生活 难题与困境也接踵而至:这边女主人 公许梦安担任内容总监的新媒体公司 遭遇投资人撤资、项目压缩,不得不大 幅裁员。而这些人大多是梦安一手招 进来又辛苦培养的能干员工,让观众 一下子与惜才大气的中层管理者许梦 安共情。随着梦安高龄怀孕、纠结于 是否生二胎之际,能力与野心俱强、做 事缺乏底线的黄思思跳出来与梦安公 开叫阵;另一边许梦安的闺蜜好友 全职太太婉真则又辛苦照顾双胞 胎女儿,又是围着公司老总——丈夫 于海团团转,却仍免不了受丈夫轻蔑、 全无尊严的处境,最终主动告别了八

梦安自己不忍心裁掉员工,却不 承想自己的丈夫——技术骨干李临却 已然失业,只是一直瞒着妻子罢了。 然而,收入锐减、房贷压力还是让李临 捉襟见肘、真相"暴露",梦安发现打零 工的丈夫蹲在地上吃盒饭,其后夫妻 二人吃火锅的场景,李临看似平静却 手足失措,梦安吃不下去、仓促离去之 时,夫妻二人的尴尬、歉疚、埋怨、惊 诧、难以面对等复杂情绪确有平地惊 雷的震撼之感。

职场竞争、失业、失婚,富有的二 女婿也破了产,连带着梦安生二胎的 压力、小女儿梦心的产后抑郁、老父亲 又不幸病倒……然而,在数不清的生 活难题和压力面前,作品并没有一味 地渲染人物的困窘,或沉浸于一地鸡 毛的琐屑,而是细致地呈现了剧中人 对困境的奋力超越与重启人生的勇 气,更令人感动地表现了家人之间的 理解、关爱与相互扶持。学霸李临失 业并不是因为个人能力不足或懈怠造 成的,而是因为企业业务调整、部门被

裁撤导致的无过错失业。为了分担生活开销,他放下身段去打零工、跑快 递,为之前服务的企业调试设备……找工作之路可谓一波三折。小女婿贾浩 文破产后无比自卑,更希望保护家庭财产与妻子而坚决要求离婚,最终在妻 子和岳父的全心支持下重启事业,在直播带货中重新找到工作的支点。

梦安、梦心姐妹接连生二胎,在剧中同样是重头戏。对梦安来说,经济压 力、高龄产妇保胎安胎的艰难尽显生活艰辛;富太太梦心最初的生活安逸奢 侈,但又缺乏安全感,对丈夫多疑、跟踪,似有些庸人自扰的"作";而后来的 剖腹产痛苦、产后催奶的不适、情绪抑郁虽有娇骄二气的成分,但又是任何 体验与生活经历,令炭屏外的女性观众感同身受、被触发与感动。自2013年 都市情感剧创作出现了多部"育儿剧"(如《小儿难养》《小爸爸》等),近年来 的《亲爱的小孩》以及其他都市情感剧中对女性生育内容不断细致呈现,正 是从一个小切口来聚焦揭示女性的生存境遇,以此有力呈现女性意识与女性 的精神成长,折射出旖旎多姿的审美光晕,也提供了多样的精神启示。

同时,都市情感剧与家庭伦理剧都着力倡导与阐发人伦之和,《时光正 好》中许父对女儿女婿们倾其所有的爱正是他们重启事业的重要力量,一个 存折、一张房产证,一句"家里永远有为你点燃的一盏灯",都令人泪目。作 品更细致摹写了梦安和李临之间的相互理解与深厚爱意,正所谓二人齐心、 其利断金;而这也适用于二女儿梦心和浩文夫妇,当他们的生活向下坠落 时,却尽显梦心的可贵的向上品格,不嫌贫爱富,更有着面对挑战的洒脱,这 个很"作"的女子一下子闪闪发光,也是对脆弱虚荣的富太太形象的一次新

不过,在表现人物如何走出困境时,该剧部分情节显得过于轻易。比如 全职太太婉真重返职场后,从初级文员打杂做起,并利用自己曾经的人脉变 被动为主动,在房产销售上力拔头筹,最终华丽转身重回投行,并以投资人 的身份进入前夫于海的蓝海公司,让前夫对她的态度从之前的蔑视到正视甚 至仰视,重新赢得了职场成功与个人尊严。

轻喜剧风格解压人生烦恼

综合来看,剧中揭示的中年危机的话题并不轻松,但作品的表现手法却是 轻松诙谐的。从动漫风的片头、欢快的背景音乐到贯穿全剧的轻喜剧风格,都 有解压之功。同时,作品的轻松诙谐并不是轻浅油滑,而是通过倒错性的人物 身份与场景设置、喜感化的对白、表演等来呈现生活的多样滋味。

人物身份的倒错感及其场景安排在作品中多有表现,如剧中梦安有早产 迹象,丈夫李临也陪在一边装病,女儿云阶为父母买粥,不让父母干活,并像父 母平日唠叨自己时常说的,"可真不让我省心",带有强烈的喜剧效果。再如成 熟干练的梦安一口回绝了老母亲想让梦安生的二胎姓许的要求,说话的感觉 倒像是很有权威感的老妈,同样带有身份的倒错感;母亲小巧娇俏、被怼得无 计可施,只能委屈地和老伴儿感叹,"我这是生了个女儿,还是生了个妈呀",令 人忍俊不禁。

其次,剧中的喜剧效果还通过滑稽场景所触发。如云阶的乡下表姑不请 自来,既让他们享受着被照顾的便利与福气,但也让李临、梦安一家人隐隐 不安,生怕大姑姐李静知道梦安怀孕的消息,"因为大姑知道了,全世界就都 知道了。"最可怕的是,"她会批评我们,教导我们,支配我们"!一家人顿时 笼罩在这种未知的紧张之中,令人啼笑皆非。果然,大姑姐李静很快驾到, 各种要求、束缚也如期而至。此时,云阶发现父母竟背着自己悄悄去吃烤 串,羡慕与气愤之情油然而生;而三个人一起悄悄造反、拒吃李静准备的营 养餐也终于让李静崩溃,促发了她对自己的反思。这些片段都带有自然活泼 的喜感,淡化了生活烦恼,也让剧情变得生动有趣

该剧在对白上也带有都市情感剧将哲理与思考融入闲聊中的艺术特色, 如盐入水、充满了生活感悟。如剧中梦安鼓励闺蜜婉真重回投行业,婉真缺乏 底气,梦安的一段话激发了好友的斗志,"咱们婚都离了,还怕什么呢……和年 轻人相比,中年人的优长是韧劲和豁达……"看似随意,却通透智慧,有着警策 之语的艺术效果,也让荧屏外的观众收获启示与鼓励。

(作者为中国传媒大学戏剧影视学院教授,中国视协电视剧艺术专委会副 会长)